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Нюансы преобразования 
ЧУП в ОАО
Процесс трансф ормации частного унитарного предприятия (ЧУП) в общество  
с ограниченной ответственностью (ОАО) достаточно трудоемок, поскольку  
сопровождается в том числе эмиссией и размещ ением акций среди акционеров  
создаваемой организации.
Рассмотрим данный вопрос более подробно, учитывая актуальность темы, 
а такж е то, что публикаций с пояснением, как корректно провести данную  процедуру, 
пока не было.

Организационно-правовое 
обеспечение

Согласно п. 9 ст. 113 Гражданского кодекса (ГК) 
в случае раздела имущества, находящегося в со­
вместной собственности супругов, а также пере­
хода права на принадлежащее унитарному пред­
приятию в порядке наследования, правопреем­
ства либо иными не противоречащ ими законода­
тельству способами к двум и более лицам унитар­
ное предприятие (УП) может быть реорганизова­
но путем разделения (выделения) либо преобра­
зования в хозяйственное товарищество или об­
щество, а также в производственный кооператив 
в порядке, установленном законом и соглашени­
ем сторон.

Возможность изменения организационно-право- 
вой формы УП на любую другую  как коммерческой 
организации (хозяйственное товарищество или 
общество, производственный кооператив и др.) 
предусмотрена также п. 2 ст. 46 ГК.

Согласно п. 3 ст. 63 ГК хозяйственные общества 
(ХО) могут создаваться в форме акционерного об­
щества (АО), с ограниченной (ООО) или дополни­
тельной ответственностью (0Д 0).

Согласноч. 1 ст. 66Закона о т 09.12.1992 №2020-ХИ 
«О хозяйственных обществах» (далее -  Закон о хоз- 
обществах) АО делятся на открытые (ОАО) и за­
крытые (ЗАО).

Отдельно отметим, что они могут быть созданы 
одним лицом или состоять из одного акционера, 
в том числе при создании в результате реорганиза­
ции юридического лица (п. 6 ст. 98 ГК, ч. 3 ст. 10 За­
кона о хозобществах).

Таким образом, ЧУП может быть реорганизовано 
путем преобразования в хозяйственное общество 
в форме АО, в частности, в виде ОАО.

Особенности 
преобразова ни я

При реорганизации ЧУП путем его преобразо 
вания в ОАО следует учитывать следующие нор­
мы законодательства, а также принципиальные 
характерные особенности, влияющие на про­
цедуру:

собственником имущества ЧУП является его 
учредитель (ч. 6 п. 2 ст. 113 ГК), который принима­
ет решение о реорганизации путем его преобра­
зования в ОАО, содержащее, в частности, размер 
и порядок формирования уставного фонда (УФ) 
создаваемого общества;

минимальный размер УФ ОАО устанавлива­
ется в сумме, эквивалентной 400 базовым вели­
чинам  (п. 8 «Положения о государственной реги­
страции субъектов хозяйствования», утв. Декре­
том Президента от 16.01.2009 № 1 (далее -  Поло­
жение № 1));

согласно законодательству УФ АО разделен  
на определенное количество акций и составляет­
ся из их ном инальной стоимости (ч. 1 п. 1 ст. 96, 
п. 1 ст. 99 ГК, ч. 1 и ч. 2 ст. 65 Закона о хозобщ е­
ствах). АО вправе выпускать акции двух катего­
рий -  простые (обыкновенные) и привилегиро­
ванные (ч. 2 ст. 70 Закона о хозобществах). Доля 
вторых в общем объеме УФ не должна превы­
шать 25% (п. 1 ст. 102 ГК, ч. 7 ст. 70 Закона о хоз­
обществах). Поскольку при реорганизации учре­
дитель ЧУП передает создаваемому ОАО при­
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надлежащее ему имущество и становится од­
ним из учредителей нового общества, он должен 
определить, какое количество акций теперь ему 
причитается под передаваемое имущество. Со­
ответствующ ий расчет должен осуществляться 
исходя из величины собственного капитала ЧУП, 
направленного на формирование уставного ф он­
да ОАО, деленной на номинальную  стоимость ак­
ций последнего;

•  учредительным документом АО является его 
утвержденный устав. Он должен, в частности, со­
держать сведения о категориях эмитируемых об­
ществом акций, их номинальной стоимости и коли­
честве, о размере уставного фонда общества (ч. 1 
п. 3 ст. 98 ГК);

•  при учреждении акционерного общества все 
его акции должны  быть распределены среди уч­
редителей (ч. 1 ст. 76 Закона о хозобществах, п. 3 
ст. 99 ГК). При создании АО не допускается разме­
щение акций путем проведения открытой, закры­
той подписки или открытой продажи акций, по­
скольку такое размещение может касаться только 
ценных бумаг дополнительного выпуска (т.е. эми­
тируемых АО в связи с увеличением его уставно­
го фонда) (ч. 1 ст. 74 Закона о хозобществах, п. 3 
ст. 99 ГК, ч. 3 ст. 21 Закона от 05.01.2015 № 231-3 
«О рынке ценных бумаг» (далее -  Закон № 231-3)). 
Оплата ценных бумаг, распределяемых среди уч­
редителей АО при его учреждении, может осу­
ществляться не только денежными средствами, но 
и иным имуществом, предусмотренным ч. 1 ст. 29 
Закона о хозобществах (ч. 14 ст. 76 Закона о хозоб­
ществах). Однако уставом по данной возможности 
может быть предусмотрено ограничение согласно 
ч. 15 ст. 76 Закона о хозобществах. Размещение ак­
ций по цене ниже их номинальной стоимости не 
допускается, при этом оно может осуществлять­
ся по цене, превышающей их номинальную стои­
мость, указанную в решении о выпуске ценных бу­
маг (ст. 21 Закона № 231-3);

•  обязательно проведение инвентаризации  
активов и обязательств реорганизуемого об ­
щества (п. 2 ст. 13 Закона от 12.07.2013 № 57-3 
«О бухгалтерском  учете и отчетности» (далее -  
Закон № 57-3)) в порядке, установленном  «Ин­
струкцией по инвентаризации активов и обя­
зательств», утв. постановлением М инф ина от 
30.11.2007 № 180;

•  реорганизуемое юридическое лицо или орган, 
принявшие соответствующее решение об этом, 
обязаны письменно уведомить своих кредиторов 
(п. 1 ст. 56 ГК);

•  при преобразовании юрлица одного вида 
в юрлицо другого (изменение организационно­
правовой формы) к вновь возникшему переходят 
права и обязанности реорганизованного в соот­
ветствии с передаточным актом, за исключением 
прав и обязанностей, которые не могут ему при­
надлежать (п. 5 ст. 54 ГК);

создаваемые (реорганизуемые) юридические 
лица, в том числе ОАО, являющиеся коммерчески­
ми организациями, подлежат государственной ре­
гистрации (подп. 1.1 п. 1 Положения № 1). До по­
дачи в регистрирующий орган документов, необ­
ходимых для проведения данной процедуры, соб­
ственник имущества, учредители (участники) соз­
даваемой коммерческой организации должны 
осуществить ряд мероприятий, предусмотренных 
законодательством, -  согласование наименова­
ния ОАО, определение его местонахождения, под­
готовка проекта устава ОАО и т.д. (п. 12 Положе­
ния № 1, ч. 2 ст. 4 Закона о хозобществах, ч. 1 п. 3 
ст. 50 ГК). Перечень документов, подлежащих пред­
ставлению в регистрирующий орган, в том числе 
в связи с реорганизацией в форме преобразова­
ния, определен п. 16 Положения № 1;

«■ создание путем учреждения либо в резуль­
тате реорганизации АО обусловливает необхо­
димость проведения процедуры эмиссии акций 
(ч. 1 ст. 32, ч. 1 ст. 70 Закона о хозобществах, п. 51 
«Инструкции о некоторых вопросах эмиссии и го­
сударственной регистрации эмиссионных ценных 
бумаг», утв. постановлением Минфина 31.08.2016 
№ 78 (далее -  Инструкция № 78)). Она включает 
следующие этапы:

S принятие и утверждение решения о выпуске 
акций;

^  заключение депозитарного договора;

/  государственная регистрация выпуска цен­
ных бумаг;

/  размещение акций путем их распределения 
среди учредителей АО.

Решение о выпуске ценных бумаг утверждает­
ся учредителями АО единогласно (ч. 2 ст. 68 За­
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кона о хозобществах). Перечень документов, 
представляемых для госрегистрации, установлен 
п. 15.19 «Единого перечня административных про­
цедур, осуществляемых государственными орга­
нами и иными организациями в отношении юри­
дических лиц и индивидуальных предпринимате­
лей», утв. постановлением Совета М инистров от 
17.02.2012 № 156. Документы должны быть пред­
ставлены в Департамент по ценным бумагам либо 
территориальный орган Минфина по ценным бу­
магам в течение 2 месяцев с даты госрегистрации 
АО (абз. 2 ч. 1 подп. 51.3 п. 51 Инструкции № 78). 
После этого акции передаются на централизован­
ное хранение депозитарию и в установленном 
законодательством порядке размещаются путем 
их распределения среди учредителей АО. Эмис­
сия ценных бумаг создаваемого в результате ре­
организации путем преобразования ОАО должна 
осуществляться в размере его уставного фонда, 
сф ормированного за счет переданного обществу 
собственного капитала ЧУП. Акции должны эми­
тироваться в размере объявленной в уставе вели­
чины УФ уже только после государственной реги­
страции данного ОАО (ч. 1 п. 52, подп. 51.3 п. 51 
Инструкции № 78). Поскольку часть его уставного 
фонда при реорганизации уже была сформирова­
на за счет вклада учредителя ЧУП в размере ве­
личины его собственного капитала, «ненаполнен- 
ная» часть УФ доформировывается за счет вкла­
дов участников.

Пошаговый 
алгоритм

С учетом обозначенных особенностей, прису­
щих процессам реорганизации юридических лиц, 
а также выпуску и размещению акций ОАО, соз­
даваемых в результате преобразования, пример­
ный пошаговый алгоритм превращения ЧУП в от­
крытое акционерное общество может быть следу­
ющим.

Шаг 1: принятие владельцем частного унитарно­
го предприятия решения о реорганизации путем 
преобразования в ОАО, определение величины 
его собственного капитала, которая может быть 
направлена на формирование уставного фонда 
новой организации.

Шаг 2: подготовка и утверждение устава созда­
ваемого в результате реорганизации ОАО, приня­
тие решения о выпуске его акций.

Шаг 3: проведение инвентаризации имущества, 
обязательств и собственного капитала реоргани­
зуемого ЧУП в порядке, установленном законода­
тельством.

Ш аг 4: передача прав и обязанностей реор­
ганизованного  путем преобразования ЧУП соз­
данном у ОАО в соответствии с передаточным 
актом.

Шаг 5: уведомление заинтересованных лиц (в т.ч. 
кредиторов, работников) о реорганизации частно­
го унитарного предприятия путем его преобразо­
вания в ОАО.

Шаг 6: решение вопросов, обусловленных необ­
ходимостью государственной регистрации созда­
ваемого ОАО, представление необходимых доку­
ментов в регистрирующий орган и прохождение 
процедуры для создаваемого открытого акционер­
ного общества.

Шаг 7: решение вопросов, связанных с эмиссией 
акций, их государственной регистрацией, а также 
размещением среди участников ОАО с учетом их 
вкладов в уставный фонд созданного в результа­
те реорганизации откры того акционерного обще­
ства.

Бухгалтерский 
учет операций

В силу того что при реорганизации путем пре­
образования создаваемое юридическое лицо, по 
сути, продолжает хозяйственную деятельность, 
но уже в иной организационно-правовой форме 
(было ЧУП -  стало ОАО), очевидно, что переда­
ча активов, обязательств и собственного капита­
ла может быть упрощенной. «Прогонять» ее через 
промежуточные счета расчетов у передающей и 
принимающей сторон, как это может быть при дру­
гих формах реорганизации, не имеет смысла.

Стоит отметить также, что, в соответствии 
с налоговым законодательством, при таком виде 
преобразования за вновь созданным юрлицом 
сохраняется ранее присвоенный УНП, что так­
же свидетельствует о возможности применения 
упрощ енной процедуры передачи активов, обя­
зательств и собственного капитала ЧУП создава­
емому ОАО.
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Вместе с тем следует отметить, что такая реор­
ганизация не отменяет необходимости составле­
ния заключительного баланса ЧУП. В своей осно­
ве это обусловливает необходимость закрытия 
сч. 99 «Прибыли и убытки» на сч. 84 «Нераспреде­
ленная прибыль (непокрытый убыток)». Без такой 
записи в принципе невозможно определить вели­
чину собственного капитала ЧУП и, соответствен­
но, величину такого капитала, которая может быть 
установлена в качестве источника для формирова­
ния вклада учредителя в уставный фонд ОАО, под 
который он впоследствии получит эмитированные 
ОАО акции.

Что касается вступительного баланса ОАО, то от 
заключительного баланса ЧУП он будет отличать­
ся только величиной и структурой собственного 
капитала.

Во вступительном балансе ОАО:

по статье «Уставный капитал» бухгалтерского 
баланса (строка 410) будет показана объявленная 
величина уставного фонда ОАО;

•  по статье «Неоплаченная часть уставного ка­
питала» (строка 420 баланса) -  дебиторская за­
долженность учредителей ОАО по их вкладам 
в уставный капитал (объявленная величина устав­
ного фонда ОАО за минусом собственного капи­
тала ЧУП, направленного на формирование доли 
в уставном капитале учредителя частного унитар­
ного предприятия).

Соответственно, на величину собственного ка­
питала ЧУП, определенного в качестве источника 
«наполнения» уставного фонда ОАО, должны быть 
уменьшены составляющие собственного капитала, 
выступившие ими.

В случае если при реорганизации величина пе­
редаваемого для ОАО собственного капитала пре­
вышает долю учредителя ЧУП в уставном капитале 
новой организации, сформированную за счет пе­
редаваемого собственного капитала, то образую­
щаяся разница будет собственным капиталом са­
мого ОАО, не «материализованным» в акции быв­
шего учредителя ЧУП.

Что касается непосредственно бухгалтерско­
го учета, то с учетом норм «Инструкции о поряд­
ке применения типового плана счетов бухгалтер­
ского учета», утв. постановлением Минфина от

29.06.2011 № 50, и иных норм законодательства 
операции, обусловленные реорганизацией ЧУП 
путем его преобразования в ОАО, могут отражать­
ся в учете последнего следующими бухгалтерски­
ми записями:

Д-т сч. 75 «Расчеты с учредителями» субсч. 75-1 
«Расчеты по вкладам в уставный капитал»

К-тсч. 80 «Уставный капитал» -  объявление вели­
чины уставного капитала, созданного в результате 
реорганизации ОАО;

Д-т сч.сч. 84 «Нераспределенная прибыль (непо­
крытый убыток)», 83 «Добавочный капитал»

К-т сч. 75 «Расчеты с учредителями» субсч. 
75-1 «Расчеты по вкладам в уставный капитал» -  
вклад бывш его учредителя ЧУП в уставный 
фонд ОАО;

Д-т сч. 55 «Специальные счета в банках»
К-т сч. 75 «Расчеты с учредителями» субсч. 75-1 

«Расчеты по вкладам в уставный капитал» -  посту­
пление денежных средств в оплату размещаемых 
среди акционеров ОАО акций.

О перации по внесению денежны х средств 
в оплату акций, размещаемых среди акционе­
ров ОАО, отражаю тся по Д -ту сч. 55 «Специаль­
ные счета в банках» и К-ту сч. 75 «Расчеты с у ч ­
редителями» в связи с тем, что, в соответствии 
с законодательством , денежны е средства, вно­
симые в оплату ценны х бумаг, должны  посту­
пать не на расчетный, а на временный счет, от­
крываемый в соответствии со ст. 208 Б анковско­
го кодекса учредителю  создаваемой ком м ерче­
ской организации, уполном оченном у другим и 
участниками.

• • •

Представляется целесообразным разработать 
и утвердить документ, который однозначно огова­
ривал бы вопросы учета и составления отчетности 
при реорганизации юридических лиц, как это, на­
пример, происходит в РФ, где субъекты хозяйство­
вания уже в течение многих лет руководствуются 
«Методическими указаниями по формированию 
бухгалтерской отчетности при осуществлении ре­
организации организаций».

СЕРГЕЙ КОРОТАЕВ,
партнер ЗАО «АудитКонсульт», 

доктор экономических наук
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